

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

VIERNES 26 DE JUNIO DE 1885

NUM. 144

EDITORIAL

REGISTRO GENERAL DE LA POBLACION
CHINA EN ESTAS ISLAS.

Ya hemos indicado en nuestro número de ayer, que por el Gobierno general de las Islas se había ordenado abrir, en el Gobierno de esta provincia, un registro general de chinos domiciliados ó radicados en este país. Bajo el interés político, por el que siempre encierra una exacta estadística de esa naturaleza, pues que de ella salen datos de un interés primordial; para el orden público, para la mejor Administración civil, para fines de importancia trascendental en la Administración económica, así como para otras varias cuestiones que lo tienen de una marcada preferencia social, y en que el Estado halla solución, ó base, para sus múltiples determinaciones administrativas, interés verdaderamente grande encierra esa disposición Superior adoptada por el Gobierno general; sin que por eso, ella venga a constituir una novedad en la materia, porque, en especial desde el Bando de 21 de junio de 1860, pueden consultarse sobre la misma, el Superior decreto de 31 de octubre de 1832, el de 14 de junio de 1839, el de 14 de diciembre de 1849, el de 8 de julio de 1831, y el de 13 de setiembre de 1832.

Es indudable que, no obstante la prevision y sabiduría con que han sido dictadas todas esas disposiciones legislativas, jamás se ha logrado conocer con exactitud, el número de chinos que existían en estas Islas, sobre todo desde que se ha extendido su domicilio por las diversas provincias del Archipiélago. Pero el origen de eso, ha sido en nuestro concepto, por haberse mirado con algún descuido, por parte de los encargados de verificarlo, todo lo que hacia referencia a la llegada al puerto de Manila, de esos inmigrantes, las licencias de radicacion que obtenían los mismos, y el tiempo de su duracion, su empadronamiento para el pago de la capitacion personal, el que debía abrirse para el de la inscripcion industrial y abono de la correspondiente patente, y por fin cuanto se referia al movimiento general de esa poblacion extranjera.

Solo estuvo permitida, como sucede hoy, su introduccion por el puerto de Manila, estando determinadas expresamente, las formalidades que debían cumplirse con todo buque conductor de chinos, ya viniesen como pasajeros, ora como tripulantes, lo que constituía la base para conocer desde ese momento, las vicisitudes, ó el historial de cada uno de esos individuos, pues se relacionaban los mismos especialmente, en nómina que debía formarse por el gobernadorcillo de ese gremio, en presencia del Capitan del puerto, y en que pondría su V. B., desembarcando despues los chinos, que quedaban desde ese momento á cargo de su gobernadorcillo, que tenía que presentarlos siempre que se le reclamase, y que desde luego procedía á hacerlo así, ante el Gobernador civil de esta provincia, siendo inscritos inmediatamente en el registro que se llevaba en su dependencia, así como en las

oficinas económicas en los que por capitacion y demás ramos tributarios, corren á su cargo.

Creemos que esa base deba tomarse ahora, para el nuevo registro que vá á abrirse en el Gobierno civil de la provincia, respecto de los chinos que vengán por primera vez, ó de nuevo á las Islas; y para los que ya estén radicados ó domiciliados en ellas, hacer un llamamiento general, para que se presenten á dar razon de sí, ante los jefes de provincia, tomándose datos, además, de los respectivos registros que llevan las Administraciones de Hacienda por los impuestos de capitacion, patente industrial y de comercio, los datos y noticias que en ellos constan, y que indudablemente, serán de oportunidad al objeto.

Pero si se aspira en esta ocasion, como es de creer, á formar y tener despues el registro de los chinos que existan en este Archipiélago, lo que es de un interés grandísimo y de conveniencia, segun antes digimos, en varios é importantes conceptos, indispensable es que se mantenga, de parte de las autoridades y todos sus agentes, un verdadero y exquisito celo en todos los actos que reclama la ejecucion regular de un servicio tan interesante como trascendental, porque si nó, nada absolutamente se alcanza efectivo en el asunto, cual ya ha sucedido anteriormente, segun hemos consignado, y tiene demostrado una experiencia harto elocuente y sensible.

Téngase presente, que de cada dia reviste mayor importancia, el conocimiento y buen orden en que debe estar en este país, la poblacion China por todos los delicados objetivos de la Administracion pública.

EXTERIOR

ECOS DE SOCIEDAD.

Madrid, 5 de mayo.

La tan esperada fiesta de los marqueses de la Puente y Solomayor se realizó ayer, al fin, despues de varias dilaciones por causa del mal tiempo.

La *high life* la aguardaba con sfán, porque se conservan muy vivos los recuerdos de la última vez que en la deliciosa huerta se reunió la elegante sociedad que ayer tarde poblaba las alamedas del jardín y los suntuosos salones del hotel.

La cita era para las tres, pero hasta las cuatro y media no empezaron á llegar los invitados. En cambio, se prolongó la fiesta hasta las nueve de la noche.

A las cinco próximamente entraron en el salon principal SS. AA. las infantas, que fueron recibidas al pie de la escalera por los nobles anfitriones y saludadas por la marcha real entonaban la música de ingenieros y la orquesta de bandurrias y guitarras, situadas en el parque.

Inmediatamente se organizó el rigodon de honor, que bailaron la infanta doña Isabel con el marqués de la Puente, y doña Eulalia con el conde de Casa-Valencia.

Vestía la primera una preciosa *toilette* color rubí y sombrero del mismo color, forrado de azul celeste, y la segunda un elegante traje de batista rameado de flores.

SS. AA. honraron despues á diferentes personas eligiéndolas por parejas de baile.

La animacion no decayó un instante.

R-paradas las fuerzas en el bien servido *buffet*, se bailó con doble aliceo hasta las

nueve de la noche en que terminó el collon.

La condesa de Casa-Valencia y la encantadora señorita de Osma compartieron con sus padres la tarea de recibir y atender á los invitados, dejando á todos encantados con su amabilidad y distincion.

Apenas tuvieron tiempo muchos de los concurrentes á esta fiesta para cambiar de trajes y trasladarse á la plaza de la Independencia á la elegante morada de los señores Polo de Bernabé.

No se habían hecho invitaciones, y sin embargo los salones se poblaron hasta el punto de que á las once de la noche se dificultaba el paso por ellos. Tratabase de una fiesta de familia, y los numerosos amigos de los señores Polo quisieron asociarse á las alegrías de tan simpáticas personas.

Entre las allí reunidas recordamos á las marquesas de Valle de San Juan. Alhama y Prado Alegre; condesas de San Luis y de Carlet, con sus hijas baronesas de Joyosa, con la suya, y de Goya-Barras, con su sobrina, y las señoras y señoritas de Lora, Lequerica, Mosquera, Callejon, Teran, Satorius, Rascon, Reina, Salazar y Mazarrado, Baranco, Diaz, Benito, Velarde y otras.

De hombres políticos, se hallaban el general Lopez Dominguez, el señor Moyano, el conde de Rascon y el señor Garcia Rizo.

A las doce se sirvió un espléndido *buffet*, que dió nuevos alientos á la juventud para entregarse de nuevo al baile sin tregua ni descanso.

Las *soirées* de los señores de Polo se distinguen por la animacion que en ellas reina y por el número de muchachas bonitas que allí se reúne. Las congregadas anoche formaban un ramillete encantador.

La señora de Polo y su hija María, elegantemente vestida, hicieron los honores con amabilidad suma.

La casa estaba convertida en un jardín. Por todas partes flores, sobresaliendo el azahar, que embalsamaba el ambiente con su aroma.

Las bodas de oro de los señores de Polo dejaron un grato recuerdo entre sus amigos.—L. MENTO.

Londres, 3.

La tension de relaciones entre los gobiernos de Inglaterra y Rusia, continúa, ó mejor dicho, aumenta con cada nuevo telegrama que llega de las cuatro partes del mundo. La chispa eléctrica trasmisora de los sucesos y proyectos que tienen lugar en la superficie del globo, contribuye pasmosamente á inflamar ó despertar el amor-ignado ardor bélico de los naturales de estas islas. En los actuales momentos no confirma las predicciones de los que saludaron con entusiasmo su aparicion ó aplicación al cambio de las ideas y eliminacion de las distancias, proclamándola mensajera alada y benéfica de paz, armonía y concordia internacionales. Por su conducto los correspondales de la prensa inglesa esparcidos en son de guerra por la redondez de la tierra administran diariamente á sus compatriotas tales dosis de noticias directas ó indirectamente relacionadas con la cuestion que hoy preocupa preeminentemente la atencion pública, que cuantos tienen tiempo, paciencia y humor para leer las columnas destinadas á las comunicaciones telegráficas, llegan casi á persuadirse de que á la hora presente de polo á polo la única mision de la raza humana es suministrar alimentos y medios de destruccion por mar y tierra á los más vastas monarquías europeas contemporáneas, prontas á trabar reñida contienda.

A los telegramas que anuncian las ideas emitidas sobre el particular en recientes entrevistas por los personajes más importantes de Rusia y Alemania, cuyos nombres no se ocultan al curioso lector, siguen los que dan cuenta de los movimientos de tropas rusas y de las cantidades en metálico enviadas por el exhausto y desbarajustado erario del Czar al Asia central. A continuacion vienen los que dan como segura

la neutralidad hostil de Persia y Turquía; la subida en los precios de los camellos, mulas y caballos que tratan de comprar los agentes de los dos países, en Asia, Africa y Europa; los inmensos acopios de carnes conservadas compradas en los Estados-Unidos para el consumo, con destino á los ejércitos y flotas británicas; las gestiones más ó menos infructuosas de Inglaterra para adquirir á cualquier precio, sin pérdida de tiempo, los más poderosos acorazados que los gobiernos de Italia, Chile y otras naciones se hallen dispuestos á vender; las ofertas y promesas, ideas y venidas de los agentes moscovitas en Nueva-York y los más frecuentados puertos norte-americanos en busca de vapores que reúnan las condiciones necesarias para ser artillos y dedicados á hostigar y destruir las naves mercantes del enemigo; largas listas de buques de guerra de todos calados y dimensiones con que Rusia se propone hacer frente á las escuadras inglesas; los torpedos y buques-torpedos de todas clases con que intenta proteger los puertos más importantes en sus costas, las disposiciones adoptadas por las numerosas colonias inglesas de Oriente y Occidente para rechazar los ataques de los almirantes rusos que, una vez rotas las hostilidades, crean que puedan prestar en aquellas latitudes servicios más eficaces que en los mares de Europa, comentarios adversos ó favorables de los órganos más influyentes en la prensa europea y americana.

Estas y parecidas noticias llenan columnas y pianas enteras en los diarios londonenses de mayor circulacion. Si á estas se agregan las que llegan constantemente, noche y dia, de todos los grandes centros navales y militares de la isla, acaba uno de hacerse la ilusion de que todos los grandes descubrimientos del presente y pasados siglos, empezando por el arte de la navegacion y concluyendo por los de la imprenta y la telegrafía eléctrica, sirven principalmente para preparar, activar y agrupar los aparatos de destruccion, precipitando los conflictos en todas direcciones y latitudes.

Contra el efecto que tales preparativos producen, son vanas las tentativas de los especuladores interesados en contener la aterroradora subita baja de sus valores. Tambien contribuyeron á que no se prestara ayer gran credito á lo que el *Daily News* afirmaba en sentido favorable á una solucion pacífica. El diario ministerialismo asegura que el Czar, desando muy de veras evitar, si posible fuera, la guerra, se mostraba inclinado á aceptar las proposiciones relativas al lamentable incidente del 30 de marzo en Penjdeh, recomendadas por este gobierno. El periódico citado declara en términos formales y explícitos que recibió la tal noticia por conducto seguro, ó tratándose de traducir lo más literalmente sus palabras, *cuyo autoridad nadie puede poner en duda*. Muchos son, sin embargo, los que dudan que sea posible arreglar el asunto sin apelar á las armas.

Los dos principales acontecimientos parlamentarios de la semana han sido el admirable discurso pronunciado el lunes por M. Gladstone para inducir á los representantes de la nacion á votar el crédito de 11 millones, y la brillante exposicion que en la misma asamblea hizo el jueves su colega M. Childers al presentar los presupuestos. Como la prensa del Continente hablará larga y extensamente de la oracion verdaderamente notable del presidente del gabinete y de la votacion que provocó, paso á dedicar mis últimas líneas á lo que dijo ó propuso el ministro de Hacienda. Segun sus explicaciones, los ingresos del último año financiero 1884 85 ascendieron á 88.013.000 libras esterlinas, distribuidas en la forma siguiente: Renta de Aduanas, 20.321.000; Sisa, 26.600.000; papel sellado, 11.925.000; territorial, 1.065.000; casas, 1.885.000; rentas y ganancias, 12.000.000; correos, 7.905.000; telegrafos, 1.760.000; mas algunas otras partidas menos importantes.

Subieron los gastos á 89.093.000. Compa-

rando el total de lo que se recaudó con lo desembolsado, resulta un déficit de 1.050.000.

Las entradas del presente año 1885-86 serán: Aduanas, 20.000.000; Sisa, 26.350.000; papel sellado, 11.200.000; rentas y ganancias, 10.000.000; correos 8.000.000; telegrafos, 1.760.000; unidas con otras cantidades de menor cuantía que dejo por mencionar, forman un total de 85.180.000.

Los gastos se elevarán á: intereses de la Deuda, 28.037.000; ejército, 17.751.000; marina de guerra, 12.386.000; administracion y empleados públicos, no incluidos los de correos y telegrafos, 20.487.000; correos y telegrafos, 7.449.000. Sumando las cantidades aquí especificadas con otras menores que las acompaño, componen un total de 88.872.000. Resulta una diferencia de más de 3 millones entre las salidas y entradas. Y á estos 3 millones hay que añadir el crédito de 11 millones recientemente botado. El déficit, por lo tanto, sube á más de 14 millones.

M. Childers propone hacer frente á la situacion financiera aumentando en 3 peniques la contribucion sobre rentas y ganancias, es decir, 8 peniques por cada libra esterlina en vez de 5. Por este medio espera llegar á realizar un aumento de 5.400.000 en esta clase de impuesto que cae sobre las personas más acomodadas. Acrecentando los derechos que pagan los licores, recaudará 900.000 más que hasta aqui, y con la misma operacion aplicada á la cerveza, hará entrar 750.000 más en las arcas del Tesoro. En los derechos que los vinos pagan no habrá aumento. El ministro de Hacienda habló del arreglo celebrado con España mediante el cual la escala alcoholica se debía elevar á 30 grados. En la votacion que sobre este último punto tuvo lugar aquella misma noche, se aprobó la resolucion del gobierno.

Introduce además M. Childers otros cambios en el actual sistema tributario de la Gran Bretaña. Entre otros procura igualar los impuestos sobre toda especie de propiedades, en las sucesiones ó herencias. Con arreglo á sus cálculos obtendrá así 200.000 más el primer año; 400.000 más el segundo; 500.000 más el tercero; 700.000 más el cuarto, y finalmente 850.000. Con estas adiciones y otras menores podrá formar un total de 7.500.000. Uirá á esta cantidad 4.600.000, tomándola de la caja de amortizacion destinada á la redencion de la Deuda. Aun admitiendo que las cuentas galanas formadas por M. Childers no salgan fallidas, siempre resultará un déficit de más de dos millones. Y Dios sabe, si la guerra estalla de veras, por cuántas decenas habrá que multiplicar esos dos millones.—B.

Madrid, 12 de mayo.

Anoche se verificó en el teatro de la Alhambra la anunciada funcion extraordinaria á beneficio de la asociacion de Beneficencia Asturiana, patrocinada por S. A. R. la princesa de Asturias.

El teatro se hallaba completamente lleno, y la sala ofrecia un aspecto deslumbrador, contándose entre otras notables personas el presidente del Congreso señor conde de Toreno, y el ministro de Fomento, señor Pidal, con sus familias.

Se estrenó la sátira en un acto y en verso, titulada *Glorias humanas*, original de don Ramon de Campoamor, que fué llamado á escena al final de la obra, no presentándose por no encontrarse en el teatro.

Los señores Cuesta, Menéndez Pidal y Escosura, leyeron despues, en bable, preciosas poesías que fueron calurosamente aplaudidas.

La señorita Hierro cantó muy bien el ária del *Ré de Thule* y la de las joyas del *Fausto*, siendo llamada á escena repetidas veces.

Otro señor que ignoramos su nombre, tambien cantó al piano una sentida romanza, siendo muy aplaudido.

Próximamente á la una de la madrugada terminó la fiesta.

—El señor don Federico Madrazo presidió anoche la sesion de la real Academia de San

— 432 —

l'Eveque... Es ya tarde y necesito reposo.

—Ya nos vamos—repuso el Comisario;—pero permitidme que deje zanjada una cuestion importante.

—Pablo de Gibray se inclinó.

El Jefe de seguridad repuso, dirigiéndose á él:

—Supongo que tampoco vos habreis oido hablar hoy de la señora Rosier.

—Suponeis bien... Aparte de que es muy raro que tenga relacion directa con ella.

—Yo no me he ocupado de la señora Rosier—añadió el Comisario.—Me habiais dicho que seguia una pista.

—La seguia en efecto—repuso el Jefe de seguridad con reconcentrada ira,—pero ignoraba cual. Habia esquivado mis preguntas; queria engañarnos á sus anchas.

—¿Engañarnos?—repitió el señor de Gibray.

—Perfectamente.

—¡Ella!... ¡Aimée Joubert!... ¡Es imposible!

—Escuchad y juzgareis.

El Jefe de seguridad refirió su visita aquella misma mañana á la policera y el resultado de sus investigaciones hechas en la administracion de correos de la calle de Enghien y, en fin, lo que conocemos ya.

Los dos magistrados estaban estupefactos.

Cuando hubo terminado, preguntó el Juez de instruccion:

—¿Qué deducis de esto? ¿Qué pensais de ello?

— 433 —

—Pienso que no ha sido franca con nosotros. Creo que la señora Rosier tenía interés en ocultarnos sus proyectos y que lo que ha sabido ayer la ha predispuerto á la doblez.

—Os he comprendido mal—dijo el Comisario.

—Me seria difícil, digo más, imposible, formular una acusacion positiva y motivada; pero tengo la seguridad de que Aimée Joubert nos hace traicion, en lugar de servir nuestros intereses.

—No cabe duda que las apariencias no le son favorables... ¿cuál es vuestra opinion?

—La pondría desde hoy mismo bajo una vigilancia muy rigurosa, de modo que pudiéramos estar al corriente de todo lo que hace, y en caso de necesidad la haría prender, para pedirle la cuenta de su misteriosa conducta y exigirle una responsabilidad con respecto del asunto de la calle de Enghien.

—¡Prenderla!—repitió el señor de Gibray.

—Tengo el derecho de hacerlo.

—Indudablemente; pero lo creo imprudente y prematuro. Nada prueba que la señora Rosier no venga de un momento á otro... Sabeis tan bien como yo que á veces ciertos agentes de seguridad tienen empeño en guardar el secreto de sus combinaciones hasta despues de haber alcanzado el éxito, lo cual halaga su amor propio... La señora Rosier puede hallarse en ese caso. Es indudable que en la apariencia hay algo de extraño en el modo de obrar de Aimée Joubert y su conducta

— 436 —

yándose en el brazo de Sylvano Cornu.

Galoubet los seguía.

Al llegar á las dos terceras partes de la calle de los Mártires, volvieron á la izquierda entrando en la de Navarra.

Al llegar á la casa en que vivía Mauricio y á la cual hemos llevado en varias ocasiones á nuestros lectores, se detuvo la patrona.

— 449 —

LXII.

—¿De modo—repuso el Jefe de seguridad muy sorprendido—que esperaba aqui al hombre que había de venir á buscar la carta?

—Sí señor—repuso el administrador.

—¿Y yo que no sabia nada de una circunstancia que podia entregarnos al miserable atado de piés y manos!... ¡Si yo hubiera tenido conocimiento de ello hubiera preparado una emboscada de agentes en la calle!... ¡Ese silencio es muy extraño!... Pero, en fin, ¿ha venido el hombre?

—Sí señor.

—¿Ha pedido la carta?

—Sí señor, presentando al empleado un sobre igual al que traía la que se ha llevado.

—¿Y se le han dado?

—Indudablemente... Era cosa convenida con la que le espiaba... Se la dieron di-

Fernando, la cual se ocupó de los siguientes particulares de que dio cuenta el secretario general, señor Avalos:

1.º De un oficio de la dirección general de Obras públicas remitiendo a informe de la sección de arquitectura el proyecto de ensanche de la ciudad de Mataró. Pasó a la sección.

2.º De otro oficio de la comisión de monumentos de Toledo manifestando que ha pedido la correspondiente vena para reconocer la torre del reloj é informar sobre estado actual de solidez.

3.º De otro de la de Leon proponiendo que se declare monumento nacional la antigua iglesia de San Miguel de Escalada y que se proceda a su restauración. Pasó a la comisión central de monumentos.

4.º De una atenta y muy expresiva carta de doña Cecilia de Madrazo, viuda de Fortuny, remitiendo a la Academia un ejemplar completo de las aguas fuertes de su difunto esposo en pruebas esmeradamente elegidas.

La corporación oyó con gran complacencia dicha carta y aceptó reconocida el donativo, acordando que se den a dicha señora de Madrazo las más cumplidas gracias.

La sección de música presentó el informe que ha emitido respecto de los méritos y circunstancias de un compositor que solicita la plaza de pensionado de mérito que existe vacante ahora en la Academia Española de Bellas Artes de Roma.

Por último, se leyeron por tercera y cuarta vez, respectivamente, las propuestas para correspondientes en Salamanca y Tudela, y se presentaron otras para dos ingleses residentes en Londres, y se levantó la sesión.

FISIOLOGIA POPULAR.

(Fragmentos.)

En los toros.

«Será posible, exclamará el lector, hablar de fisiología, es decir, de algo científico, al ir a ese espectáculo que seguramente provocará protesta de parte de muchos fisiólogos, los cuales ven con dolor que mueren estérilmente para la ciencia de la vida multitud de animales que debían pasar por los laboratorios de biología experimental en lugar de servir de diversión a millares de espectadores?»

Esta pregunta tendrá su respuesta en las líneas que siguen, donde de un modo conciso, cual corresponde a esta Revista eminentemente popular, pero no extraña en modo alguno a las personas ilustradas y científicas, pondremos de relieve que en todas partes se puede estudiar y aprender, si hay ánimo deliberado de examinar con detenimiento el fondo de las cosas.

Antes de todo, examinemos estos espectáculos en sí.

Su historia, y las vicisitudes por que han atravesado, revelan que con ellos se satisface uno de los instintos propios de la naturaleza animal, mas ó menos dominado por la inteligencia.

A medida que se asciende por la escala humana, al llegar al hombre primitivo, se le vé luchar con las fieras para satisfacer sus necesidades orgánicas, luchar con sus semejantes para aciar sus apetitos ó ambiciones y mantener siempre en constante ejercicio sus energías físicas para sobrepasar á las contingencias de su existencia ruda y agitada. Esta necesidad es tan imperiosa, que en ciertas épocas del año organiza cacerías, y ansioso de desenvolver las potencias acumuladas en su interior, entabla guerras invasoras, mientras que los invadidos tratan de fortalecerse para contrarrestar toda conquista que trae en pos de sí la servidumbre y el trabajo forzado.

El hombre mas culto necesita sus fuerzas físicas para ocuparse en aprovechar los elementos que tiene en su derredor, y con ellos luchar más fácil y llevadera las diarias labores.

Al extender á mayor esfera sus trabajos, huye durante los tiempos de paz de la enervación que produce la pereza, y prestando fiestas, estimula las muchedumbres con el ejemplo de luchas pacíficas, pero á veces sangrientas, que tienen por premio el preciado laurel unas veces, la ansiada mano de una hermosa doncella otras, cuando oro, cuando altos honores y títulos estimados.

Y á medida que la fuerza física se desenvuelve en los individuos, surgen en los pueblos centros donde la gimnasia intelectual y las luchas de la razón incruentas lí, pero más temibles quizá por sus consecuencias que las anteriores, brillan al par

de las justas y torneos, llevando luz á los cerebros, de igual suerte que éstas inundaban de ardiente sangre los corazones.

Son dignas de estudio las diversas formas que adoptan en la actualidad, según los pueblos y las razas, estos espectáculos.

En los países del Norte, el refinamiento del vicio y la falta de sentido moral produce las luchas de boxeadores, los combates entre perros y ratas, las temerarias gimnásticas llegando al rebajamiento indicado hasta el punto de consentirse, en cierto modo, como veremos al hablar de los circos, la sesión de niños á familias de acróbatas y saltimbancos.

En España, el temperamento de los habitantes unido á las condiciones del clima, han dado lugar á las guerras sin cuartel y á los espectáculos sangrientos. Las fiestas de toros se han verificado en otros tiempos á modo de justas de caballeros, y decayendo el espíritu á la par que las fuerzas, han degenerado en las corridas actuales. Bien poco trabajo nos costará probar con las leyes de la biología en la mano, que estas luchas han perdido su antiguo carácter y que el mérito principal de los toreros estriba más que en su potencia física, en su energía moral, así como que la desmedida afición del pueblo por los toros también es señal de una decadencia orgánica generalizada (todavía que no se refleja en otras expansiones individuales como frecuentación de gimnasios, ejercicios hídricos, etc.) muestras de virilidad de los ciudadanos. De esta suerte se explica que la vista de este espectáculo estimule los más sangüarios instintos, con visible manía de las poderosas energías de los organismos bien equilibrados. Por otra parte, los espectáculos sangrientos no son á propósito para que la naturaleza humana se haga digna de sí misma, sino que debilitan considerablemente los sentimientos nobles, excitando las tendencias animales de orden inferior, sobre todo cuando el alcohol y la ignorancia anidan en los cerebros de la masa general de espectadores. Estas fiestas se celebran en los pueblos despues de terminadas las faenas del campo, coinciden con las ferias y mercados; es decir cuando los trabajadores han terminado sus faenas, y se hallan con un exceso de energía y algún sobrante de las ganancias que arrojan las cosechas.

En algunos puntos se organizan simulacros de guerras entre *moros* y *cristianos*; en otros carreras, partidas de barra y pelota, cacañas y regatas, y en la esfera artística, convocanse juegos florales, fórmanse orfeones, y son clásicas las alegres rondallas, los bailes bulliciosos, las rondas nocturnas y los galanteos á la luz de la luna.

Todas estas libres expansiones del espíritu y del cuerpo son otros tantos medios de poetizar esa época en que los árboles dan su fruto y en que el hombre al pensar en el obligado quietismo del invierno, cauta, lucha, ama y se agita, revelando unas veces lo bjo del origen de su pobre naturaleza, otras lo elevado de sus nobles aspiraciones en la esfera de las ideas.

Preferir cohibir esos naturales instintos, equivaldría á contrariar las leyes biológicas, y consciente ó inconscientemente lo han entendido así los legisladores y jefes de los pueblos, al instituir determinadas fiestas de carácter político ó religioso en las épocas en que la lógica del organismo ciega y fatalmente las pide.

Sucede con los pueblos lo que con los séres vivos; contrariad una función en el individuo, y vereis nacer una enfermedad. Castigad á una pobre mujer que ama, impedida que de un modo hecho de expansión á sus afectos, ora en la esfera psíquica, ya en la física, y vereis brotar más tarde esas fuerzas bajo la forma de una terrible convulsión histórica, durante la cual se golpea á sí misma y maltrata á quien la rodea.

Esto que parece una comparación sin importancia, es una verdad digna de ser examinada con todo detenimiento por los encargados de regir los destinos de las naciones, los cuales, educados entre principios abstractos que no nacen del examen de la naturaleza, sino de concepciones demasiado metafísicas, desprecian y pisotean las leyes biológicas que ni las estudian ni quieren conocer, y son por lo tanto débiles unas veces ante séres mas débiles, pero mis osados que ellos y fuertes contra una fuerza fatal y oculta que los avasalla y arruina.

Estas consideraciones, además de las muy particulares que mas adelante se dirán, nos han movido á escribir estos apuntes, pues para conocer el hombre, hay que estudiarle con la biología al lado, los pueblos no son otra cosa que organizaciones formadas por séres humanos. La sociología es, pues,

ni más ni menos que una antropología trascendental, la biología de las colectividades.

Millares de personas sienten deseos de presenciar el espectáculo de las corridas de toros, fiesta popular organizada en las grandes capitales con demasiada frecuencia, para llevar la agitación y desasosiego que una diversion produce en el animo del hombre de nuestros días. Los poderes públicos concionan con su presencia la fiesta, con motivo ó pretexto de mantener un orden imposible de todo punto, en un espectáculo cuajado de imprevistos accidentes.

Todas las llamadas clases sociales se confunden en una masa, que llena de impaciencia, se apresura á reunirse en el circo, donde constituirá un cuerpo único, cuyas colisiones son casi unánimes, á juzgar por lo unisono del vocerío, que aplaude ó censura con estruendo y febril entusiasmo.

Como si no bastara para enardecer el organismo el sol meridional que abrasa el cuerpo cual si sus rayos fueran de alcohol, este líquido se esparce en lo interior, y la excitación sube de punto, no llamando la atención otra cosa que los colores vivos y chillones, los gritos y frases agudas y zumbosas, llegando la influencia del medio hasta el extremo de desaparecer la personalidad educada de cada individuo, y surgir todos los recortes más ó menos serviles para vivir en sociedad, que la crianza ha dejado olvidados en el fondo de los cerebros como cosa perjudicial y grosera.

Y ahora entra la parte plástica, los detalles de la lucha, en los cuales hemos dicho que un espectador científico puede hallar materia de estudio, de los cuales hablabamos en seguida en párrafo aparte, no tan sólo porque el lector quizá se halle fatigado con lo ya dicho, sino tambien porque al ser la vez primera, que sepamos al menos, que se estudian justos y otros espectáculos bajo este criterio, justo que se proceda á semejante examen con la tranquilidad de un espectador que ni se altera ni se asombra.

DR. TOLOSA LATOUR.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 26 de Junio 1885. Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia los mismos.—Jefe de día, el comandante don José Diaz Varela.

De imaginaria, el comandante don Juan Fera y Coll. Hospital y provisiones, Avellaneda.—Paseo de enfermos, ním. 3.—Música en la Lineta, ním. 2.

De orden del Excmo. sr. General Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, sargento mayor interino, José Prej6.

SECCION RELIGIOSA.

VIERNES.—Stos. Juan y Pablo, hms., ms. Vigilio, Sábto obs. Superior y Pelayo, ms.; Majeuco y David, cis.—Sta. Perseveranda, virg.

SABADO (Vigilia y Abstinencia)—Stos. Crisostomo, Zoilo y opra., hrs.; Anicimo, sanzon Juan y Ladislao rey, cis.—Sta. Sisestruada v.

VARIEDADES

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA.

IMPRESIONES DE UN FRANCÉS.

Tiempo era ya de que algun francés nos viera tal como somos y no como Alejandro Dumas y Teófilo Gautier quisieron que fuéramos.

Este francés es Edmond Plauchut, que ha publicado en *Le Temps* un notable artículo titulado *La Semana Santa en Sevilla*.

Déjenos hablar al articulista: «Sevilla es la ciudad que mejor retrata la alegría andaluza.

En los solemnes días de la Semana Santa en Sevilla no esa, como en Roma, la animación para reaparecer con más bullicio que nunca el día de Pascua de Resurrección.

Gracias á las procesiones que recorren día y noche las calles de la ciudad, no se echa de ver el silencio ni el recogimiento de las almas en estos tristes días. Y cuenta que las campanas callan y las guitarras y las castañuelas duermen. Caballos y carruajes descansan en cuadras y cocheras, y si por rareza se vé atravesar la calle á algun carruaje tirado por mulas, es el de un médico ó el de algun canónigo, á los cuales, en gracia de los enfermos y agonizantes, se les permite esta trasgresion de la ley.

Ciertamente es muy duro el someter á los piés pequeños y delicados de las anda-

luzas al suplicio de caminar sobre las losas de las aceras; pero esta costumbre piadosa establece una igualdad que involuntariamente nos hace pensar en la que nos espera despues de la muerte. Aun así proporcionamos medios de aproximación de los cuales á nadie he oido quejarse, ni aún al viajero que instintivamente lema á la multitud.

Rayes y reinas, principes y princesas, grandes de España, burgueses, artesanos y jitanos se codean, se mezclan y se arrojan unos al lado de los otros al pié del altar, sin que se eche de ver entre todas estas clases de condición é ideas tan diferentes, sentimiento alguno de inferioridad. Imposible encontrar nivel más perfecto en un país ménos democrático.

Los sevillanos se quejan de que este año han acudido á las fiestas ménos forasteros que de costumbre. Es que España, como todos los países de Europa, está atravesando la crisis universal; y en lo que particularmente la ataña, sufre las consecuencias del cólera que la invadió el año pasado; tiene los naranjales de Valencia destruidos por las heladas y á Andalucía destruida por los terremotos.

No hay mal que por bien no venga, y los forasteros se aprovechan de estas calamidades, pues disfrutan por un precio relativamente moderado de buenas habitaciones y de una excelente comida en hoteles lujosamente amueblados.

En otras ocasiones, es preciso pagar mucho más por una habitación mucho ménos confortable; tal vez esto ha dado origen á quejas exageradas. A este propósito, combatió una preocupación muy arraigada en Francia: la de creer que es imposible encontrar en las grandes poblaciones españolas una habitación comfortable, una comida sana y una cama sin parásitos indiscretos. Hay que persuadirse de que la España de hoy no es la España de Dumas y de Gautier. Se vive en ella tan bien como en París, y se come y se duerme ni más ni ménos que en la gran ciudad.

Las que no han cambiado son las exigencias del parisién que viaja.

A uno de nuestros más ingenuos escritores le he oido yo pedir con toda seriedad en francés á un mozo que no entendía una palabra de nuestro idioma: «*Travne un bifteck poco hecho con patatas *pont neuf**» Figúrate el asombro del mozo que así había oido hablar del *pont neuf* como de Enrique IV, y la pantomima que tuvo que representar nuestro compatriota esforzándose por imitar una patata bueca hinchando los carrillos. Por fortuna cayó pronto en la cuenta de que se hablaba á alguna distancia de los boulevares de París.

Surprenderá tambien á muchos el saber que en las ciudades españolas hay una blancura y una limpieza que ya desearia para muchas ciudades del litoral de nuestra Provenza. En Sevilla las calles, las plazas, los patios de las casas árabes están tan limpios y brillantes como las habitaciones de una casa holandesa. El hospital de la Caridad que he tenido ocasion de visitar, está montado de una manera admirable.

Es verdad que las casas de baños no abundan mucho y que las bañeras de mármol de los hoteles no están provistas de agua bastante templada; pero hay que tener en cuenta que estamos en un país eminentemente católico que ha luchado largo tiempo para sacudir la dominación de los moros. ¿Acaso no es una prueba de aborrecimiento el no querer imitarlos?

En los jardines del Alcázar se ven las termas donde se bañaba doña María de Padilla. Esta señora no debia ser una mujer vulgar, y bien lo demuestra el recuerdo, vivo aún, que de ella queda en Sevilla.

II

¿De dónde procede y en qué se funda la celebridad de que gozan las fiestas religiosas de Semana Santa? Difícil sería decirlo, despues de haber asistido á ellas, y sin embargo, es lo cierto que á nadie le pesa de haber asistido.

Los oficios en la catedral no tienen gran mérito, la orquesta y voces de la capilla no pasan de mediocres, y en cuanto al recogimiento piadoso están difícil de encontrar como una andaluza sin plivos de arroz y sin ojeas.

Ói en las tardes del miércoles y jueves Santo el *Miserere* del maestro español Escalaba Gayarre y rebosaba la gente.

Nada diré de la música (aquí el buen Plauchut desafía y cree hablar reminiscencias de fandango), ni de la bravura y emociion con que el célebre tenor elevó al cielo su queja triste y desgarradora, y no lo diré porque en toda mi vida me he visto

en medio de tan desordenado tumulto. ¡Qué gritos y que vociferaciones! ¡Qué ma-tal! ¡Socorro! ¡Sin José y la Virgen me valgan...! ¡Sñora! ¡Caballero! Entre el clamoreo de la delirante muchedumbre, oíanse á veces desesperados lamentos femeninos.

En una de estas ocasiones, un hidalgo quiso lanzarse hacia el lugar donde una mujer pedía ayuda.

«Déjela usted, señor, le dijo un gitano cecandero; y no fue esa. Por una que se queje, hay un ciento de ellas que se callan.

Las ceremonias exteriores del culto son las que han hecho la reputación de la Semana Santa en Sevilla.

En ese punto, confieso haber recibido un desagravio. Se reducen á numerosas y variadas procesiones, que desde el miércoles hasta el viernes circulan día y noche por las calles. Cofradías hay que llegan hasta el campo con sus pasos y estigias. Habíase de una que, habiendo salido de la iglesia á las dos de la mañana del martes, no regresó hasta las diez del mismo día. Y no fué eso lo peor, sino que los penitentes volvieron nads-ranos y completamente destruidos. Tanto, que el alcalde les impuso una multa de 3.000 pesetas.

Las cofradías y hermandades llegan al número de diez ó doce, dependen de diversas parroquias; y están formadas en su mayor parte por artesanos é individuos de la clase media.

Los miembros de la llamada por antonomasia Hermandad, pertenecen á clases mas elevadas, y por sus sencillos trajes y buena compostura no se prestan á la hilaridad tanto como las cofradías.

Los penitentes causan primero una sorpresa desagradable, y al tropezar con un centenar de ellos en la calle, por instinto se refugia uno en el quicio de las puertas. Verdad es que muy pronto se convierte el mal efecto en impresion regocijada.

Abundan las cofradías ricas que, de fondos propios, costean y ofrecen todos los años al público imágenes y carros decorados con lujo inaudito.

La principal es la del *Cristo de la Buena Muerte* y de la *Madre de Dios de la Palma*. Esta vi yo desfilar el miércoles Santo por la Plaza de la Constitución, en donde se hallaba la reina Isabel bajo un dosel de terciopelo rojo y asistida de nobles y muy hermosas damas.

Dos hictores, con haccs de forma singular al hombre, se adelantaron á solicitar de la reina autorizacian para el desfile.

Obtendida aquella, avanzó la comitiva sagrada. Iba delante un pelotón de gendarmes á caballo; admirables soldados, de corrección irreprochable y de apostura verdaderamente bélica; despues un grupo de penitentes con sayos de color grosella y armados de enormes cirios; en seguida otro grupo de músicos soplando en instrumentos cuya formidable sonoridad solo podía compararse con la de las trompetas milanesas de *Aida*; un centurion, un porta-estandarte con la insignia S. P. Q. R.; nueva partida de hictores, y por último, alrededor de una carroza, sobre la cual se erguia un hermoso Cristo crucificado, buen golpe de soldados romanos, de romanos magníficos, siquiera gastasen calzones de punto de color grosella.

Al emparejar con la tribuna donde estaba la corte, la carroza, dando media vuelta, se detuvo, funcionaron los incensarios, y creí notar que Cristo se inclinaba ante el trono. No habia tal. Era que los portadores aprovechaban el momento de descanso para apartar el hombro y dejar el paso sobre las horquillas.

La reina que parecia rezar, hizo á poco una señal, y la procesion siguió su curso. Pasaron entónces, cerrando la marcha: las autoridades militares, notables por su aire marcial y por la riqueza de los uniformes; el alcalde, que llevaba al cuello las llaves de la ciudad, (la del sagrario, s. v. p., señor Plauchut); multitud de niños preciosamente disfrazados de soldados romanos ó de audaces de la época del tenor Garcia. (Se nos figura que desde los tiempos del padre de la Malibran, no han variado gran cosa los trajes); artz música, y por último, una nueva carroza, resplandeciente de luces entre las cuales destacaba una suave estigia de la Virgen María, á quien las damas de la ciudad habían confiado todas su joyas. Mis de un millon de francos llevaba aquella imágen encima. Su manto, de terciopelo granate, de desmesurada longitud, todo lleno de bordados de oro y de increíble elegancia, constituye por sí solo una maravilla.

Jamas emperatriz de Oriente, incluso la mujer de Justiniano, habrá ceñido presea tal sobre los hombros.»

— 450 —
ciendo en voz alta la dirección que tenía el sobre.

—Y entónces qué ha pasado?
—Que la tomó y salió de la administración, donde cayó desvanecida la espía, presa de un ataque de nervios, teniéndola que llevar a su casa.

—No ha visto ninguno de nuestros empleados al hombre que vino á reclamar la carta?

—Sí señor. Sabiendo lo que sucedía, se bajaron dos ó tres empleados por la rejilla para mirarle.

—Y era un hombre de edad, ¿no es cierto?
—No señor, nada de eso; era un jóven que escasamente tendría veintitres ó veinticuatro años, y muy guapo chico.

—Cada vez me parece más extraño—murmuró el Jefe de seguridad.—La conducta de Aimée Joubert me parece inexplicable... Cualquiera creeria que en todo esto se encierra una traición.

Despues de anotar el magistrado en su cartera los datos que le dieran, salió.

A las seis y media llegó á la Prefectura, dirigiéndose en seguida á su despacho.

—¿Ha venido la señora Rosier?—preguntó á su secretario.

—No señor.
—¿No ha mandado ningún recado?
—Ninguno absolutamente.

El Jefe de seguridad se fué al Tribunal, y entró en el despacho del Comisario de las delegaciones.

—Os esperaba con impaciencia—dijo el último.

— 455 —

—Un sabueso viejo como yo no se equivoca fácilmente.

—Pero entónces, si vuestras conjeturas fuesen justificadas, sería al hijo á quien deberíais prender y no á la madre... Pero convenid vos mismo en que no tenéis contra ese jóven ningun indicio de culpabilidad, de modo que no podéis prenderle ni yo os firmaría un auto de prisión... Mañana se hará la luz... Son cerca de las ocho: dadme el proceso verbal del Comisario de policía del barrio de la Península; lo leeré y marcharemos.

—Está en la Prefectura, en mi despacho—repuso el Jefe de seguridad... Voy á buscarlo y volveré, á ménos que queráis acompañarme.

Mientras esto sucedía en el Tribunal, es decir, á los ocho de la noche, subían tres hombres, bien vestidos, la calle de los Murtes. Dos de ellos eran altos y el otro bastante bajo.

Empezaba á anoecer. Encendían los faroles y las luces de los escaparates de las tiendas.

Los tres personajes que acabamos de nombrar eran Galoubet, Sylvano Cornu y Aimée Joubert, muy difícil de conocer bajo un disfraz de hombre.

Ojo de Gato estaba pálida como un cadáver.

La alteración de sus facciones era muy grande.

La pobre mujer vacilaba á cada paso y parecia sostenerse sólo gracias á un supremo esfuerzo de voluntad.

Andaba sin embargo sin detenerse, apo-

— 454 —

es sospechosa, sobre todo en lo que se relaciona con el asunto de la calle Engghien; pero muchas veces son muy sencillas las cosas que parecen inexplicables... Creedme y no la perdáis... Contentaos con hacer que la vigilen mucho.

—Tal vez tengais razon; pero, no obstante, no me fio. ¿Cuál podría ser el motivo del ataque de nervios que la acometió en el mismo instante de llegar á pedir la carta aquel jóven, siendo precisamente cuando debía haber conservado toda su sangre fria para hacer la señal convenida? ¿Habrá sido producida por la presencia de la persona que iba á buscar dicha carta? Debía conocer á aquella persona; pero, ¿por qué no esperarse á verla? Es que, al verla de improviso, tal vez la sensación...

—Es posible—murmuró el señor de Gibray, que estaba pensativo.—¿Quién podía ser aquel jóven?

—¿Si sería su hijo?—repuso el Jefe de seguridad.

El Juez de instruccion y el Comisario de las delegaciones sintieron un estremecimiento.

—¿Seria horroroso!—dijo el señor de Gibray.—Afortunadamente nada prueba que sea cierto. Creo que vuestra imaginación os lleva demasiado lejos... ¿Por qué querer achacárselo á un jóven bien educado, relacionado con lo mejor de París? ¿Hay algun indicio que le acuse?

—Ninguno que yo conozca... Sólo mi instinto es el que me guia.

—Pues creo que en esta ocasion os engañais.

— 451 —

—¿Acaso tenéis noticias de la señora Rosier?

—Ninguna. Pero no se trata de eso.

—¿Pues de qué?

—De la causa que ha habido que empezar á instruir. Una causa de la calle de Ville l'Éveque.

—¿A propósito de qué?

—A propósito de haber muerto repentinamente en un colegio de aquella calle una jóven que desempeñaba la plaza de leñera. El Comisario de policía me ha enviado el proceso verbal que ha instruído hace dos horas, añadiendo que os esperaba. He mandado tambien recado al Juez de instruccion señor Pablo de Gibray, porque, al fin, y al cabo, nada prueba hasta ahora que la muerte sea natural, aparte de la certificación de un médico del barrio.

—Acabo de llegar y mi secretario nada me ha dicho de vuestro aviso... No ocuparemos de ese asunto dentro de un momento... Antes tengo que hablaros de otro muy grave.

—Estoy á vuestro disposición. En aquel mismo instante llamaron á la puerta del despacho.

—¡Adelante!—dijo el Comisario. Apareció un ordenanza.

El señor de Gibray—dijo—desea ver al señor Comisario de las delegaciones y espera.

—Que pase.

El Juez de instruccion entró.

—Os suplico—dijo—nos ocupemos en el acto del asunto de la calle de la Ville

CRÓNICA

La reunion celebrada ayer tarde en la Secretaria del Gobierno general por invitacion del señor Canga Argüelles...

En dicha comunicacion, se ruega al señor don Felipe Canga Argüelles promueva por cuantos medios estén a su alcance la suscripcion en estas Islas...

Enterada la numerosa reunion del objeto de la misma, procedióse al nombramiento de una comision que tomara a su cargo de cumplir los deseos del Ayuntamiento...

Al efecto y en un bonito album que la comision española remitió con el fin de destampar los nombres de los donantes...

Acordóse tambien que los periódicos locales abrieran en sus columnas suscripciones para el objeto indicado...

Se comisionó al P. Hevia Campomanes para fomentar la suscripcion entre los reverendos padres de su orden...

Y suscrita por los asistentes una cantidad respetable de que oportunamente daremos cuenta...

Por el vapor Julieta, que saldrá para Currimao y Aparri, mañana a las once de ella...

Por el vapor Butuan, que saldrá para Iloilo, mañana a las nueve de ella...

En un suelto que publicamos en nuestro número del miércoles haciéndonos eco de las quejas de muchos industriales...

Hoy, gracias a informes que nos facilita persona de nuestro aprecio que tiene motivos para estar bien informada...

No recordáramos al escribir el suelto en cuestion el mencionado decreto de la Intendencia...

La central de Telégrafos, nos comunicó ayer el aviso recibido de Hong-kong dando cuenta de hallarse interrumpida la linea entre dicho punto y Canton.

Es tal el estado de la mar estos dias en bahia, que ayer se negaban los vapores remolcadores a admitir fletes para ninguno de los vapores de alto bordo...

A juzgar por la fuerte marejada de que hacemos mérito, es de suponer que mar en fuera reinen duros sudostes.

La plaza de Sta. Cruz está siendo objeto de una reparacion en regla: ayer vimos extender una gruesa capa de casco y hormigon que apisonada convenientemente dejará aquel piso en las mejores condiciones.

Los vecinos de la plaza del P. Moraga, rehusaban ayer de júbilo, merced a un razonamiento que forjaban de deduccion en deduccion.

Atacado al muelle contiguo uno de los martinetes de las Obras del puerto, es de suponer que empiece en breve a clavar las estacadas para la proyectada rectificacion de esta parte del muelle hasta el puente de España.

Terminada de clavar la estacada se hará enseguida la parte firme del malecon, y concluido éste, habrá que aduquinarlo.

Para esta operacion es natural que se eche mano del monte de adoquines que existe en dicha plaza desde tiempo inmemorial.

Si efectivamente se les dá ese empleo, es lógico suponer que desaparecerán de aquel sitio donde tanto tiempo han sido la pesadilla de los vecinos...

Si efectivamente se les dá ese empleo, es lógico suponer que desaparecerán de aquel sitio donde tanto tiempo han sido la pesadilla de los vecinos...

Por más que sea mucho suponer y que estos razonamientos encierran alguna Perogrullada, damos la enhorabuena a los vecinos de la plaza del P. Moraga...

El sargento primero del regimiento de Iberia num. 2, Manuel Camba, ha promovido instancia solicitando la licencia absoluta...

Los rateros de Manila son cada día más osados y más finos, solo así se comprende que en una casa de Sampaloc...

Si estos informes son ciertos, no hay duda que la osadia y la destreza de los cacos raya en lo sublime.

Se ha resultado que los jefes, oficiales y tropa del instituto de la Guardia civil, tienen derecho a la asistencia médica gratuita...

De la Gaceta de ayer, copiamos el siguiente decreto de la superioridad: «Manila 24 de junio de 1885.

A propuesta de la Intendencia general de Hacienda, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 27 del Supremo decreto...

Artículo 1.º Hasta tanto no se reciban sancionados por el Gobierno de S. M. los presupuestos de gastos e ingresos de estas Islas...

Art. 2.º Por la Intendencia general de Hacienda se dictarán las órdenes oportunas a las dependencias administrativas...

Ha sido nombrado habilitado del regimiento de Iberia num. 2, para el próximo año económico, el teniente del mismo, don Mauricio Lladoc.

En la Sesión celebrada anteanoche, por la Corporacion municipal, se tomaron entre otros los siguientes acuerdos:

Y aprobar una mocion del señor Alcalde primero, proponiendo que se designe con el nombre de Montero y Gay, la primera calle que se abra al tránsito público...

En la mañana de hoy, se verán en la seccion segunda de la Sala de lo criminal de la Real Audiencia del territorio...

Se ha dispuesto que el teniente del cuerpo de Carabineros, don Eduardo Careceda, sea reconocido por tres médicos militares.

En la mañana de hoy, se verán en la seccion segunda de la Sala de lo criminal de la Real Audiencia del territorio...

Subirán a estrados como defensores de ambas partes los abogados don Juan de Icaza y don Rosendo Rafasta.

Han sido pasaportados para la Peninsula, como cumplidos de pais, el capitán don Rafael Mandieta y el sargento segundo Eduardo Ramos...

Ayer se hallaba bastante mejorado, de la dolencia que le aqueja y obliga a guardar cama, el Excmo. Sr. D. Justo Martín Lunas, Gobernador civil de esta provincia.

En el periódico oficial del día de ayer, publica la Direccion general de Administracion civil la siguiente disposicion relativa a medidas sanitarias:

El Excmo. Sr. Gobernador general, en acuerdo de esta fecha se ha servido aprobar a propuesta de la Junta Superior de Sanidad y en vista de lo informado por esta Direccion general...

Dichas medidas son las siguientes: 1.º Todo buque procedente de puerto sùcio de España ó de cualquier otra nacion Europea sufrirá en el Lazareto de Mariveles una cuarentena de diez dias...

2.º Si durante la cuarentena ocurriese algun accidente epidémico ó contagioso, sea cualquiera el tiempo que ya tuviese extinguido, volverá a sufrir 20 dias de cuarentena...

3.º Durante la cuarentena en el Lazareto se efectuará la descarga de las mercancías, sufriendo el consiguiente espurgo, fumigacion, desinfeccion y ventilacion...

4.º Cuando la cuarentena fuere de diez dias, los pasajeros deberán sufrir la de ocho. Si durante estos no hubiese ocurrido novedad en la salud de abordó, despues de fumigados podrán bajar a tierra sin los equi-

pajes, pero en la cuarentena de 15 dias los pasajeros la sufriran completa. 5.º Se considerarán como sospechosos y por tanto sujetas a la cuarentena de observacion de tres dias...

6.º Las procedencias de puertos sospechosos que conduzcan efectos ó pasajeros de los sitios infestados, se considerarán como de procedencia sùcia y sufrirán la cuarentena de que trata el artículo primero.

7.º Los Capitanes de los buques procedentes de los repetidos puertos sospechosos, vendrán provistos de un certificado del Cónsul Español en el cual acrediten el origen y procedencia del pasaje y cargamento...

8.º A los de procedencias de puerto sùcio que arriben a los de estas Islas sin novedad en la salud de abordó, y justifican por certificado del Cónsul Español correspondiente haber sufrido cuarentena en algun puerto del tránsito...

9.º La correspondencia procedente de los puertos sùcios ó sospechosos se conducirá al Lazareto de Mariveles y despues de fumigada convenientemente, será trasladada en otro buque a esta capital.

Los niños vacunados ayer, en la Casa Central fueron veintuno, de los cuales tres procedian de Tondo, seis de Binondo, uno de San José, seis de Santa Cruz, uno de San Miguel, tres de la Ermita y uno de Pateros.

El jueves de la próxima semana volverá a administrarse la vacuna en la Casa Central de la misma.

El vapor Butuan, que llegó ayer mañana de Iloilo, trajo de pasajeros a don José Ripoll y señora; don S. Ramos y un criado; don Antonio Rodriguez; don Angel Cortez; don Benito Cortez y un criado; don Nicolás L. Roda; don Vicente Jacson y un criado, y varios a proa.

El vapor Albatros, que llegó ayer mañana de Albay y escalas, vinieron de pasajeros don Sebastian Vidal, don Angel Chaves; don Alejandro Anderson; don Eginio Garcia; don Petronilo Lardizabal; don Agustin Codurniu; don José Pico; Fr. Cándido Puerta; siete estudiantes, y varios a proa.

Por el centro respectivo, se ha solicitado de la Capitanía general, la competente autorizacion para que se reúna la Junta encargada de emitir informe acerca de la reedificacion del edificio que ocupa el hospital Militar de esta plaza.

El Excmo. Sr. Gobernador general ha firmado los siguientes nombramientos de gobernadorcillos:

Provincia de Albay. Albay.—Don Félix Oca.—Baián.—Don Rufino Gerona.—Balusan.—Don Ramon Gaviñan.—Tui.—D. Ramon Cepeda (reelegido).—Mallipot.—Don Ramon Bonafé.—Guinobatan.—Don Cirilo Jansian, que ocupaba el segundo lugar en la terna.—Virac.—Don Fidel Surtido.—Tabaco.—Don Valentin Brimbuela.—Ligao.—Don Agustin Silo.—Cagsaua.—Don Esteban Locsin.—Camalig.—Don Macario Sanson.—Bacayay.—Don Macario Barata, que ocupaba el segundo lugar en la terna.—Calobon.—Don Juan Vargas, que ocupaba el segundo lugar en la terna.—Pandan.—Don Mariano Tiano.—Camaroran.—Don Aniceto Rubio.—Bato.—Don Andrés Rodriguez.—Mahinao.—Don Basilio Carño.—Viga.—Don Lucas Usero.—Payo.—Don Joaquin Aldea.—Bigamanoc.—Don Lorenzo Alberto.—Castilla.—Don Juan Larrarte.—Sorsogon.—Don Andrés Figueroa.—Legaspi.—Don Potenciano Baquisal.—Juan.—Don Guillermo Grecia.—Magallanes.—Don Juan de Castro.—Irosin.—Don Juan Gallarda.—Libog.—Don Justo Rodriguez.—Matnog.—Don Martin Ubaldo.—Donsol.—Don Dionisio Pacheco.—Pilar.—Don Tomás Madrid.—Bacoloma.—Don Teodoro Ainsa.—Polangui.—Don Pascual Salegomba.—Oas.—Don Mariano Romero, que ocupaba el segundo lugar en la terna.—Libon.—Don Ignacio Calleja.—Casiguran.—Don Gregorio Hate, que ocupaba el segundo lugar en la terna.—Manito.—Don Ambrosio Baldo.—Bacon.—Don Maximo Serrano.—Jovellar.—Don Pantaleon Clemente.—Gubat.—Don Rafael Hernandez, reelegido.

Las aprehensiones hechas anteayer, por las subdivisiones de la Guardia civil veterana, fueron las siguientes:

Por documentados. 10 Por riña y escándalo. 2 Por haber atropellado un carruaje con el caballo que montaba. 1 Por robo. 1 Por estafa. 1 Por sospechas de robo. 1 Por vender leche adulterada. 1 Y por infracciones a bandos. 4

Mañana celebrará su penúltima funcion en el teatro de Tondo, la compañía de acróbatas de Mr. Ridgway, que tantos aplausos lleva conquistados durante su corta estancia en esta capital.

La funcion será a beneficio de la simpática e infatigable niña Miss Nellie, que ejecutará nuevos ejercicios en el alambre invisible, anunciándose además el estreno de la pantomima El amor en un barril.

Un periódico de Méjico cuenta a sus lectores la siguiente historia, que asegura ser verificada en todas sus partes:

«Llegó al altar acompañado de su joven esposa para jurar allí eterna fidelidad y amor. «Ella llevaba su blanco velo de desposada y su corona de azahares.

«Por la noche quiso él solemnizar la dicha que rebotaba en su corazon, y la traidora muerte le sorprendió en medio de su dulcísimo regocijo.

«Cuatro tiros de revolver, disparados sobre él, por uno de los concurrentes a la fiesta, antiguo novio de la desposada, acabaron con su existencia.

«Ignoramos el nombre del finado. La viuda llora hoy la eterna ausencia de su infortunado consorte, y suponemos que colocará sobre su tumba una corona de siemprevivas.

«Morir cuando la fatalidad nos persigue, es realmente una fortuna; pero desaparecer del valle de lágrimas cuando la felicidad nos sorprende, es una dolorosa ironía de la vida.

«¿Quién sabe el nombre del finado? El juez que tiene ya conocimiento del asunto, y que se ocupa en esclarecerlo.»

En efecto, el domingo último, han tenido lugar dramas terribles, que se verifican y se desarrollan no en tenebrosos sitios, sino en medio de un baile.

En la calle de las Delicias, cuando más animada está la fiesta de una boda, cuando los convidados brindan por la felicidad futura de los cónyuges, cuando por todas partes se mira el porvenir color de rosa...

El otro drama es aquel a que alude el párrafo que acabamos de copiar. El mismo novio es el que cae atravesado por mortífero proyectil, un rival le da muerte cuando va a tocar la realidad de sus ensueños...

Ese drama se verifica en una casa de la calle de don Toribio, según afirma otro periódico.

La causa principal de estos terribles lances, está en nuestras costumbres; en Méjico todo hijo de vecino, hasta para ir a la casa de enfrente, lleva al cinto un revolver.

En un baile, en un entierro, en una visita, en el teatro, en la iglesia, los hombres van armados hasta los dientes; la pistola es una prenda tan indispensable como el chaleco...

Allá en remotas edades, la espada llegó a constituir una parte del traje; hoy sucede lo mismo con el revolver.

Dentro de poco, como estamos en el siglo de las mujeres que matan, hasta las mujeres andarán por ahí con la pistola a la cintura.

Prodigios de la era luminosa de la luz eléctrica, del vapor y de la electricidad...

En la calle de Ayala y próxima al puente inmediato a la destilería de Inchausti, se está edificando una casita que a poco que se ensanche su balcón podrá formar un verdadero toldo a la calzada...

Nosotros creemos que en las vías estrechas lo que se deba procurar en las reedificaciones es aumentar su amplitud y no disminuirla como es la tendencia instintiva de los propietarios.

Se ha dispuesto que se incorpore a los puestos y secciones de su procedencia, la fuerza del primer tercio de la Guardia civil destacada provisionalmente en el pueblo de Antipolo del distrito de Morong...

Con una atenta carta de su autor, hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redaccion un ejemplar del folleto, que bajo el título de El sargento español, acaba de publicar el que lo es de infantería, don Enrique de Mhartin y Guix.

Profanos en la materia, pero amantes de todo lo que pueda ser útil a una colectividad determinada, hemos repasado con sumo gusto las páginas del citado folleto, en las que con mano hábil y discreta, expone el señor Mhartin, las soluciones que en su concepto pudieran darse al problema que hoy preocupa la atencion del Gobierno de nuestra Metrópoli...

El asunto es de actualidad, encierra un interés vital y de mucha trascendencia para las clases a que está dedicado, a las que creemos ha prestado el señor Mhartin, un excelente servicio, aportando como dice al terminar su bien escrito trabajo, su grano de arena a la gran obra de la regeneracion del ejército.

Enviamos a dicho señor las más expresivas gracias por el ejemplar que se ha servido remitirnos.

DE CASA Y DE FUERA. Convéncete, Juan; deja de ser piloto; no hay profesion peor que la de marino.

—Pues no me convengo. —Ven aquí y te convencerás. ¿Dónde murió tu padre? —En el mar. —¿Y tu abuelo? —En el mar. —¿Y despues de esos ejemplos te atreves tú a entrar en él? —¿Ya lo crees! ¿Dónde murió su padre de V.? —En la cama. —¿Y su abuelo de V.? —En la cama. —¿Y usted se atreve a meterse en la cama despues de tales ejemplos!

Se ensaya en un teatro un baile fantástico. El maestro se dirige a una bailarina y la dice: —Señorita, las pantorrillas que tiene V. no son iguales. —Pues mire V.—contesta ella,—son de las últimas que han llegado de París.

Mamá, mañana es el santo de la abuelita. ¿Cómo te parece que la felicite? —Diciéndole que pides a Dios que la colme de bendiciones y la haga llegar a la vejez. —Bueno. Pero sería mejor decirle otra cosa. —¿Qué? —Que pido a Dios que la haga llegar a la juventud.

Una señora despide a la criada y la paga su salario. La sirvienta, despues de contar el dinero, llama al perro de la casa y le arroja una peseta. —¿Qué significa eso?—pregunta el ama sorprendida. —Muy sencillo. A mí no me gusta quedar a deber nada a nadie, y como el perro es

el que hace seis meses me limpia los platos, le pago. Comiase miserablemente en un convite: una de las convidadas destrozaba sin piedad la reputacion de cuantas personas conocia.

—¿Qué murmuradora es V.!—dijo la dueña de la casa. —¿Qué quiere V. que haga? En algo he de entretener los dientes. Para no morir de hambre, me como a mis amigos.

Por la calle de las Sierpes, de Sevilla, acertó a pasar hace poco una mujer muy gorda. Uno de aquella tierra la detuvo, y echándole los brazos a la cintura, la levantó en vilo. —Caballero—exclamó furiosa la mujer—¿qué significa esto? El sevillano muy serio. —Señora, soy inspector de pesos y medidas. Es preciso que se reduzca V. al sistema métrico decimal.

El maestro al discípulo: —Es V. muy torpe. A la edad de V. sabía yo todo eso. —Tendría V. mejor maestro que yo.

Una sociedad de medicina celebra un banquete en el que reina la mayor alegría; sobre todo a los postres. Un doctor joven exclama entusiasmado: —Mientras más médicos se reúnen, más se rie. Un colega más sincero, le responde por lo bajo: —Pero mientras menos hay, más... se vive.

Eduardo recomienda a su joven esposa que se muestre amable con un tio suyo, al que pretende heredar. Un día va su esposa a ver al tio, que se conserva fresco aún, y la recibe con la más galante afabilidad. —¿Cómo has encontrado a mi tio?—le pregunta Eduardo. —¿Tiene aire de hombre que piensa dejarme una herencia? —Yo creo por la manera que ha tenido de abrazarme que lo que le gustaría sería darte un heredero.

Hé aquí la solucion de las charadas que hemos publicado el domingo último: 1.º Carmona—2.º Toro—3.º Teta.

Voto de gratitud.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señoras mos: Creo de mi deber manifestar a Vds. que desde hace tres años venia padeciendo unos fuertes dolores articulares...

¿Cuan hermosos son los Niños! Pero ¡que serie de cuidados y de temores ocasionan! Hoy tienen la Coqueluche; mas tarde son los Bronquitis. Uno de los mejores remedios, y tal vez el mejor, es el Jarabe del Doctor Zed, jarabe curativo y rapido en los casos graves e iniquitantes.

Observatorio Meteorológico del Ateneo Municipal de Manila. Observaciones del día 24 de Junio de 1885.

Table with 4 columns: Cantidad de agua en mm, Horas de lluvia, Estado del cielo, Tension del vapor, Humedad relativa, Temperatura, Fuerza del viento, Direccion, Bar. reducido y corregido, Horas de observacion.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. DEL 25 DE JUNIO DE 1885. ENTRADAS DE CABOTAGE. De Naujan Mindoro, paboteo «Salvacion», en 5 dias con 33 toneladas de maderas...

De Cuthalagan, barca «Cecilio», en 8 dias con 8 toneladas de abaca; a Maricda y Grandos. De Iloilo, vapor «Butuan», en 36 horas con 50 toneladas de carga general; a Macleod y Comed.

De Sta. Cruz, barca «Nueva Soledad», en 5 dias con 50 toneladas de trozos y rajas, a Pedro Valenzuela.

SALIDAS DE CABOTAGE. Para Batangas, vapor «Bunn», su capitán don José Gaiter. Para id., vapor «Batangas», su capitán don E. Amador.

Para Cebu, vapor «Jumbo», su patron Alejandro Friola. Para Nueva Cáceres y escalas, vapor «Cecantes», su capitán don Angel Alcántara.

ANUNCIOS. A. TRELLES. MÉDICO DE LA ARMADA. General Solano, 89.

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE PANAY. SU CAPITAN DON JUAN B. DE BOLLEGUI.

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, salomague y Aparri, el miércoles 1.º de julio; regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO ROMULUS. Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Boac Lagui manoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Forsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 1.º de julio; regresando por Tabaco, Sorogon, Donsol, Pasacao, Lagui manoc y Batangas.

VAPOR-CORREO GRAVINA. Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Jo G, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 1.º de julio.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED. VAPOR HAI-SHIN. Saldrá para Emuy y Hong-Kong, el viernes 26 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR DIAMANTE. Llegará el sábado 27 del actual y será despachado para Hong-Kong y Emuy, a la mayor brevedad.

VAPOR JULIETA. Trásfere su salida para Aparri, con escala en Currimao, el sábado 27 del actual a las doce del día.

VAPOR ROMEO. Saldrá para Cebu y Dumaguete, centro de breves días.

PARA CEBU. El vapor Zolus será despachado para dicho punto, el sábado 27 del actual a las ocho de la mañana.

VAPOR HERMINIA. Saldrá para Nueva Cáceres, Daet y Lagunoy.

VAPOR CAMIGUIN. Saldrá para Dagsupan, el sábado 27 del actual a las cuatro de la tarde.

PARA OILOLO. El vapor Butuan saldrá para dicho punto, el sábado 27 del actual a las diez de la mañana.

PARA N.º CACERES Y DAET. Saldrá el vapor Ordóñez, el martes 30 del actual.

AVISOS

Compañía de las MENSAGERIAS MARITIMAS

El vapor OXUS de 5000 toneladas y 600 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 25 de junio y de Singapore el 2 de julio.

Por el vapor-correo que saldrá de Manila el 24 de junio en combinación con esta misma mañana francesa, los señores pasajeros alcanzarán en Singapore con anticipación dicho vapor.

De Manila a Marsella. Por fletes y pasajes, acóndase a M. Henry.

D. Francisco Godínez, ha trasladado su bufete a San Miguel, calle del General Solano, núm. 14, duplicado.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Almoneda de muebles varios, carruajes, calefas, carrocerías y caballos, el viernes próximo 26 del actual a las ocho y media de la noche en adelante.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. El viernes 26 del actual a las siete y media de su noche, si el tiempo lo permite, venderemos en almoneda en reserva, en los altos de nuestro establecimiento, varios muebles consistentes en camas, aparadores para ropa y coligadores, sillas, sillones, butacas, vendores, espejos, mesa escritorio, lavabos y ceniceros con marmol, cuadros, lámparas, mesitas de noche, mesa comedor, aparador platero, loza y cristalería, un carruaje casi nuevo con su pareja y guarniciones, y otros muchos efectos.

Verdadera ganga. Se vende muy barata una cetera en buen estado de uso, una casa y un Lady-cap casi nuevos. En la Isla del Romero núm. 14, darán razón.

La Imperial. Esta fábrica se ha trasladado a la calle Lavezares, n.º 14, como comisionista, vende tabaco rama y elaborado al por mayor y menor.

Se ha recibido una partida de harina marca Señorita XXX, superior y fresca. De esta harina así como de las existencias que hay en el depósito de dicha Panadería, se responde siempre de su buena calidad.

Además de la práctica adquirida en muchos años reconociendo harinas, posee el dueño de este establecimiento el aparato Ghini-Bosco, Aleuroscopo el cual marca los grados de fuerza y superioridad de las mismas, en caso de duda.

EPILEPSIA HISTÉRICO CONVULSIONES ENFERMEDADES NERVIOSAS. SOLUCION ANTI-NERVIOSA de Laroyenne. VENTA POR MAYOR PARIS, 7, Boulevard Denain, 7, PARIS FARMACIA DUREL. Depósito en Manila: JACOBO ZOBEL.

HongKong and Shanghai Banking Corporation. Capital pagado. pfs. 7.500.000. Fondo de reserva. 4.400.000. Reserva para equiparaciones de dividendos. 400.000. Responsabilidad ulterior de los accionistas. 7.500.000.

JUNTA DIRECTIVA. A. P. Mac Ewen Esq., presidente. F. D. Sassoon Esq., vicepresidente. H. L. Dalrymple Esq., H. Hoppins Esq., M. Grotz Esq., Hon. W. Keswick Esq., A. M. C. Iyer Esq., M. E. Sassoon Esq., W. H. Forbes Esq., C. D. Bottomley Esq.

AGENCIA EN LONDRES. London and County Bkg. Co. Ltd. AGENCIA EN MANILA. El que suscribe está dispuesto a girar letras sobre Londres y sobre las principales plazas de Europa, India, Australia, América, China y Japon; a recibir depósitos en los términos que informarán en la oficina, y en general, a todas las demás operaciones de Banco.

AGENCIA EN MANILA. El que suscribe está dispuesto a girar letras sobre Londres y sobre las principales plazas de Europa, India, Australia, América, China y Japon; a recibir depósitos en los términos que informarán en la oficina, y en general, a todas las demás operaciones de Banco.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS. 25.-ESCOLTA.-25.

Jaquecas - Neuralgias. INGA DE LA INDIA de GRIMAULT y Cª, Paris. Es un medicamento exclusivamente vegetal que posee una virtud admirable para curar, como por encanto: las Jaquecas, las Neuralgias, los Dolores de cabeza, y ejerce además sobre las muelas, una acción tónica y antineurítica tal que corta infaliblemente las Disenterias y las Diarreas.

JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cª, Farmacéuticos en Paris. Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpieza y el color del Jarabe de grosellas.

INYECCION DE GRIMAULT y Cª AL MÁTICO. Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los fujos los más tenaces.

PANADERIA Y PASTELERIA LA ISLA DE MALLORCA. Calle de la Fundición, núm. 1, intramuros, inmediato al Convento de Padres Recoletos.

PANADERIA DE JÓLO. 1847-Establecida-1847. Se ha recibido una partida de harina marca Señorita XXX, superior y fresca. De esta harina así como de las existencias que hay en el depósito de dicha Panadería, se responde siempre de su buena calidad.

PANADERIA DE JÓLO. 1847-ESTABLECIDA-1847. Por el vapor Francisco Reyes, se ha recibido para este establecimiento una amasadora perfeccionada sistema Rolland; por encargo especial que ha hecho a Europa el dueño del mismo. Con este aparato se consigue en 25 minutos, terminar un amasado de pan francés con la mayor limpieza y pulcritud, puesto que no se emplean los brazos del operario para la elaboración de la pasta.

VERMOUTH DE TORINO DE LA CASA MARTINI SOLA Y Cª. Premiado con la MEDALLA DE ORO en la última exposición de París. Cada botella lleva en la etiqueta de la casa importadora la firma de la casa Martini Sola y Comp., para especial garantía de su legitimidad y directa procedencia.

ALIMENTO PARA LOS NIÑOS. PARA robustecer a los niños y las personas debiles del pecho del estomago o que sufren la Clorosis o la Anemia, el mejor y mas saludable desayuno es el BACAOUT de los ARABES, alimento nutritivo y reconstituyente de DELANGRENIER de Paris.

ZARZAPARRILLA de Bristol. LA BILBAINA. ATENCION. Por el vapor Isla de Panay, acaba de recibir su acostumbrada remesa mensual del tan exquisito vino tinto de la Pureza y lo avisa por medio de este anuncio a varios de sus consumidores a quienes no habia podido servir en estos últimos días. Su calidad es tan buena que supera a todo el recibido anteriormente.

POUGUES. OCUA el PRIMER LUGAR entre las aguas digestivas reconstituyentes. universalmente empleada, hace más de tres siglos, para la general curación de las enfermedades del Estomago, de las vias urinarias, anemias y Clorosis.

Jarabe-Zed. El Jarabe de Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Injertos, etc.; contra la Tos nerviosa de los Niños, las Afecciones de los Bronquios, Catarros, Resfriados, etc.

Bazar Filipino. Artículos de quincalla en ceraduras para aparador, para puertas, para cajón, para pupitre y para baul. Candeleros de cobre y de hierro, ordinarios y de patente, tiradores de loza para puertas y para cajón.

SE COMPRAN. La COLECCION LEGISLATIVA DE HACIENDA en 2 tomos publicados en 1866 y 67 por don Javier de Zúñiga y D. José de la Rosa.

ANDA, 14, ALTOS. SE COMPRAN. La COLECCION LEGISLATIVA DE ADUANAS publicadas en 1874, por don Javier de Zúñiga.

En 85 pesos. Se vende una casa americana en buen estado de uso y puede verse de 2 a 6 de la tarde: Santa Rosa, 50, Quisapo.

Se vende un carruaje perezoza nuevo a precio arreglado; informarán en la carrocería de Garachorena, Escolta.

LIBRERIA RAMIREZ Y GIRAUDIER. 3 MAGALLANES 3.

Acabamos de recibir por el último vapor. Casus coniecturæ his presertim temporibus et accomodati etc. etc., parte 2.º, 1 tomo.

Manual del apologetista, por Ferrujo, 1 tomo. Matemáticas, por Cardin, 1 t. Ley de enjuiciamiento civil, por Reus, 6 ts.

Manual del polvorista, 1 t. Id. del juego del tresillo, por Veciana, 1 t. Id. de la conversacion española-inglés.

Manual del polvorista, 1 t. Id. del confitero, 1 t. Tratado de arquitectura, 3 ts. La familia cristiana, por Sales, un tomo.

Historia universal, por Cantó, 10 id. Estudios sobre elocuencia política, jurisprudencia y moral, por don S. Olozaga, un tomo en octavo y anadido, 1 id.

Estudios sobre elocuencia política, jurisprudencia y moral, por don S. Olozaga, un tomo en octavo y anadido, 1 id. Cuantos españoles, contenidas en las producciones dramáticas de Calderon de la Barca, Tirso de Molina, Alarcón y Moreto por Fernandez, 1 id.

LOSAS DE MARMOL BLANCAS DE ITALIA Y NEGRAS DE BELGICA. Venden los que suscriben y se encargan de su colocacion, pulimento, recorte y ajuste disponiendo al efecto de inteligentes operarios. dmv MODEREDA Y Cª, Marmolista de la Real Casa.

Viaje a Egipto, PALESTINA Y OTROS PAISES DEL ORIENTE por el EXCMO. SR. D. NARCISO PEREZ REYO. Esta obra se halla impresa con lujo y contiene grabados en su texto; consta de 3 tomos y se vende a pfs. 6; en la Libreria de RAMIREZ Y GIRAUDIER.

Vaca de Australia. Se vende una, en Fam paloc, calle de Alix, núm. 22.

En pfs. 100. se vende una preciosa calea americana: Cabildo, 4.

NUMERO EXTRAORDINARIO de la CRONICA COMERCIAL, con gado a conmemorar las desgracias ocasionadas por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga.

A LO CUARTOS. Se vende en la imprenta del DIARIO DE MANILA, Magallanes, 3.

TEATRO DE TONDO. COMPANIA RIDGWAY. Penúltima función para el sábado 27 de junio de 1885.

BENEFICIO DE MISS NELLIE. La que ejecutará los difíciles ejercicios de equilibrios en el «alambre invisible». LOS TRAPICIOS VOLADORES por los señores Ridgway y Gregory.

MANTILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.